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Cinética quimica

0 CUESTIONS

1. a) Define o concepto de velocidade de reaccion. Cales son as unidades da velocidade de reaccion? De
que factores depende?
b) Xustifica a influencia da temperatura sobre a velocidade de reaccion.
(P.A.U. xurio 04)

Solucion:

a) Definese velocidade de reaccién referida a un reactivo ou produto, como a variacién da sia concentra-
cién con respecto ao tempo.
Para unha reaccién quimica como

aA+bB—cC
a expresion matematica da velocidade de reaccion seria:

_—1d[A]_-1d[B]_1d[C]
V=740 Tdr b dr ¢ dt

A ecuacion de velocidade adoita depender da concentracion dalgin ou varios dos reactivos.
v=k-[A]"-[B]"

k é a constante de velocidade.
m e n son as ordes de reaccién respecto dos reactivos A e B. Determinanse experimentalmente e non tefien
nada que ver cos seus coeficientes estequiométricos.

As unidades da velocidade de reaccion son: mol-dm™-s™.

b) A velocidade de reaccion aumenta coa temperatura. Isto é debido a que o nimero de choques eficaces,
capaces de superar a enerxia de activacion, é maior a cando a temperatura aumenta. Se as moléculas
movense cunha enerxia maior, é mais probable que o choque sexa capaz de romper os enlaces.
A ecuaciéon de Arrhenius expresa a dependencia da constante de velocidade, k, coa enerxia de activacioén,
E..

E,

kZA-e_RT

A é o factor frecuencia, e representa o numero de colisions.

R é a constante dos gases ideais.

T é a temperatura absoluta.

E, é a enerxia de activacion e representa a barreira de enerxia que deben superar os reactivos para que se
produza a reaccion.

Nesa ecuacion vese que a constante de velocidade, e, por tanto, a velocidade, aumentan ao aumentar a tem-
peratura.

2. Avelocidade das reaccions quimicas depende de varios factores; tres deles son: a) concentracion dos
reactivos; b) temperatura; c) emprego de catalizadores.
Razoa claramente a influencia dos factores a), b) e c).
(P.A.U. xuro 03)

3. A constante de equilibrio da reaccién que se indica é 0,022 a 200 °C e 34,2 a 500 °C

PCl5(g) = PCly(g) + Cl,(g)

a) Indica se o PCl; é mais estable, é dicir, se se descompdn mais ou menos, a temperatura alta ou a
temperatura baixa.
b) A reaccién de descomposicion do PCls é endotérmica ou exotérmica?
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c) Correspondera maior ou menor enerxia de activacion & descomposicion ou a formacioén de PCls?

Razoa as contestacions.
(P.A.U. xurio 00)

Rta.: a) A maior temperatura, maior descomposicién; b) Endotérmica; c) Maior a descomposicion

Solucion:

a) A constante do equilibrio
PCl,(g) < PCls(g) + Cly(g)

Q\

_ [Clz]e'[PC13]e
© [Pl

O feito de ser maior a constante a 500 °C que a 200 °C significa que o pentacloruro de fésforo esta mais di-
sociado a altas temperaturas, polo que sera menos estable. A estabilidade diminte coa temperatura.

b) A reaccién de descomposicion é endotérmica, posto que o equilibrio de descomposiciéon desprazase cara
4 dereita ao aumentar a temperatura.
Segundo a ecuacién da ecuacion de Van't Hoff:

Kz_—AHO(i 1 )

In—=
K R

1

Para unha reaccion endotérmica (AH’ > 0), se T, > Ti:
1 1)
T, T, \1, T,]

_AH[1 1 ):_. () s o

KZ
In—2= -
K,” R \T, T,

K, > K,

A constante de equilibrio aumenta ao aumentar a temperatura.

¢) Do diagrama da figura, vese que a enerxia de activacién E, da reac-
cion directa (descomposicién) é maior que a enerxia de activaciéon E; *

da reaccion inversa (formacion). E E-
a
4. Indica razoadamente se as seguintes afirmacions son verdadeiras
ou falsas: AH

a) A velocidade de reaccion é independente da temperatura.
b) Os catalizadores positivos diminten a enerxia de activacion,
incrementando a velocidade de reaccion.

¢) Os catalizadores diminten a variacion de entalpia dunha reaccion.
(P.A.U. set. 91)

5. Comenta o efecto de catalizadores, presion, temperatura e concentracion sobre a velocidade dunha

reaccion.
(P.A.U. xurio 91)

6. Comenta a seguinte afirmacion, indicando razoadamente se te parece correcta ou corrixindoa en caso

contrario: A velocidade dunha reacciéon quimica diminde ao aumentar a temperatura.
(P.A.U.)

Actualizado: 17/07/24
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Cuestions e problemas das Probas de avaliacién de Bacharelato para o acceso 4 Universidade (A.B.A.U. e P.A.U.)
en Galiza.

Respostas e composicion de Alfonso J. Barbadillo Maran.

Alguns calculos fixéronse cunha folla de calculo de LibreOffice do mesmo autor.

Algunhas ecuacions e as formulas organicas construironse coa extension CLC09 de Charles Lalanne-Cassou.

A traducioén ao/desde o galego realizouse coa axuda de traducindote, e de o tradutor da CIXUG.

Procurouse seguir as recomendaciéns do Centro Espafiol de Metrologia (CEM).

Consultouse ao Copilot de Microsoft Edge e tivéronse en conta algunhas das stas respostas nas cuestions.



https://www.cem.es/es/divulgacion/documentos/recomendaciones-sobre-unidades-medida
https://tradutor.cixug.gal/
http://www.traducindote.com/index.php
http://extensions.services.openoffice.org/project/quick_formule
https://gl.libreoffice.org/
https://alfonbarba.github.io/GitHub/calculo.html
mailto:abarbadillomaran@edu.xunta.es
https://alfonbarba.github.io/GitHub/
https://ciug.gal/gal/abau/exames
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